

# 植树节断想

□陈正国

春回大地,和风劲吹,万物萌动,草长莺飞,又是一年植树造林时。

公路边、村庄旁、房屋前、沟渠沿、田间里地头上,人们正迎着和煦的春风,小心翼翼而又满怀期望地栽下一棵又一棵纤细而柔弱的杨树、槐树、法桐和黄金柳。

望着这明媚春光里特有而忙碌的劳动景象,我的脑海里倏地蹦出了那句耳熟能详且富有哲思的八字箴言“十年树木、百年树人”。

诚然,一棵粗如擀面杖、高不过丈许的杨树和槐树,或是法桐和黄金柳,要想生长成一棵高大挺拔、健硕粗壮、枝繁叶茂的参天大树,势必要经历多年的风风雨雨,以及离不开人们的精心管理和辛勤培育。

试想,一棵细细的小树,倘若没有人们日复一日、年复一年地精心培土、施肥、浇灌、除草、打药、灭虫、去枝、

打杈,根本就不可能健康茁壮地生长;一棵稚嫩的小树,倘若不能承受长年累月、无休无止地风吹、雨打、霜摧、雪压枝头的千般蹂躏和万般捶打,更不可能长成枝干挺直、粗壮无比、郁郁葱葱、遮天蔽日的大树。

一棵刚刚栽植的小树苗,在春姑娘的微微吹拂下,细细的枝干轻轻颤动,长长的枝条东摇西摆、上下乱舞,宛如一个弱不禁风的稚童,显得是那么无助、绝望和落寞,让人顿生一股怜爱和痛惜之情。

此情此景,让我联想到,一个人的成长经历,岂不是恰如一棵树漫长的成长过程。

古代先贤们之所以将一个人的成长过程用“百年树人”这短短四个字来概括,又岂不是恰恰说明一个人的成长过程是多么的漫长、困难和艰辛。一个人从呱呱坠

地、牙牙学语、蹒跚学步到刻苦求学、成家立业、服务社会,既离不开家庭、学校、社会长时间地精心抚育和培养,又离不开个人坚持不懈地积极努力和奋斗。

那作为一名党员干部呢?要想成为一名合格而优秀的党员干部,自然离不开党组织的关心、培养、支持和帮助,但更需要个人的努力奋斗、自我修炼、自我完善和自我提高。作为一名党员干部,既要时刻不忘初心,牢记使命,努力工作,创先争优,无私奉献,又要牢固树立起强烈的廉政意识和责任意识。

风雨送春归,植树正当时。我愿每一棵小树都能长成参天大树,成为建房造屋的“栋梁之材”;我愿每一名党员干部都能成为一个大写的“人”,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出自己应有的贡献。

## 书生报国

### ——老科技工作者李超显的故事

□李雪晴

牟同志说到做到,和地区革委会的人一接头,革委会的人说“行”,家属户口的问题就解决了。

从内心来说,此时的他百感交集。他心里有不舍的部队情结,毕竟,身着戎装十多载,洒下过无数汗水。但当下形势这么乱,书生报国,路在何方?

同时,家庭、家乡,让疲倦的他感到些许慰藉。

留在家乡吧,报效乡梓。

不久,上边又来一文,是关于科技人员归口问题。作为军中的科研工作者,李超显被正式分到菏泽地区科学技术委员会。

#### 报效乡梓

相对来说,地方上的生活一下子变得“慢”了许多。虽然“文革”后期也是运动一个接着一个,但日子毕竟安稳许多。

就这样,一晃十多年过去。

“四人帮”倒台了,“文革”结束了,国家由“以阶级斗争为纲”转入“以经济建设为中心”,“科学技术是第一生产

力”的观念深入人心,知识分子的重要性得到全国一致认可。全国范围内,落实知识分子的政策正自上而下地进行着。

1984年,菏泽成立“落实知识分子办公室”,人员从科委、人事、公安、组织、粮食各单位中抽调组成。

地委十分重视,由地委副书记张守福任落实知识分子政策领导小组组长,组织部副部长聂书江任副组长,办公室主任是地委统战部部长杨旭,李超显任副主任。

知识分子政策的落实,众所瞩目。地委书记于波海很重视,经常过问这里的工作。

办公室设在地委大院东办公楼的二楼。从设立起,这里就加班加点忙个不停,有时甚至轮番工作通宵达旦,为全区有历史遗留问题的知识分子办了很多实事。

首先大院里的一个人,就是这次政策的受益者。

他叫卞永江,是超显在菏泽一中时同级同学。由于派性问题,大学毕业多年后他虽然任劳任怨,但一直默

默无闻,在地区计划委员会当农业科长。一次,在地委常委扩大会议上,于波海谈及菏泽地区知识分子的现状,越讲越激动,后来用铅笔敲着桌子说:“咱们地区计划委员会的那个卞同志,大学毕业那么多年,申请书写了那么多次,入党问题至今没解决,到底什么问题?是人家不积极,还是不符合条件?如果他有政治问题应严肃处理,若没问题又符合条件,为何拖着不办?”

会后,超显遇到老卞,就笑着说:“你的机会来了,入党很快就要解决。”果然,地委书记说话了,马上就进入程序,三天就解决了。

因为入了党,所以他不久也得到提拔,晋升为副县级干部,后来又被任命为“驻京办主任”,直到退休。

由于时代久远,1957年“反右”以来,一些积累多年的知识分子人事问题汗牛充栋,同志们每天要翻阅大量的人事档案。一发现问题,马上研究分析,待遇该落实的落实,工作该重新分配的重新分配。作为“知识分子办公室”

## 世间最美

□李婉清

青春如花  
在无尽的夜晚窥探出颜色来  
蔑视一切挫败与黑暗

青春如风  
走遍无数清丽如斯和熙熙攘攘



托起少年的梦

青春如一闪而过的火花  
在沉寂中闪耀绚烂  
青春是世间美好万物  
在喧嚣中聆听呐喊

## 妈妈 亲爱的妈妈

□王孟儒

妈妈,亲爱的妈妈  
今天是我的节日 也是您的节日  
请停止演奏您的锅碗瓢盆交响曲  
把家务活交给爸爸和我的他  
妈妈,亲爱的妈妈  
今天是我的节日 也是您的节日  
让我陪您一起走出去吧  
不为别人 只为我们自己

妈妈,亲爱的妈妈  
让我陪您一起走出去吧  
体会一下柳枝拂眉的温柔  
享受一下湖中泛舟的惬意  
体会一下轻松的欢乐  
享受一下笔记本里的秘密  
体会一下皇后和公主的生活  
享受一下真真切切地爱自己

妈妈,亲爱的妈妈  
让我陪您一起走出去吧  
体会一下走出厨房的感觉  
享受一下春暖花开的气息  
体会一下解放双手的洒脱  
享受一下公园里婉转的鸟啼  
体会一下一个人的自由  
享受一下久别的无忧无虑

妈妈,亲爱的妈妈  
今天是我的节日 也是您的节日  
妈妈,亲爱的妈妈  
我们必须做一回自己  
妈妈,亲爱的妈妈  
请您答应  
我——永做您的儿媳  
今生今世 永生永世



陈巍

案——调系无果后,倔强的陈巍毅然退学,回到农村老家。

他在老家务农,从事过生产队长、大队长、大队会计,后来又学了一手好木工。靠着木工手艺,他三十多岁到城里来,正逢菏泽城八一西路的工艺美术厂面向社会招收员工,一身学问的陈巍被录取。他的工作是画“彩且”,也就是在鸡蛋壳上作画……

陈巍被落实为教师编制。后来,陈巍听到喜讯后,打听到在“知识分子办公室”里有他一位同学,还特地从老家搭车进城,胳膊挎着积攒多天的半篮子鸡蛋。